

# 润物无声洒春晖

## ——芦溪镇第二中心学校推进幸福教育

■胡巧 王绍贞

教师餐厅设有图书角、休闲室，老师们在舒适的环境中用餐倍感温馨幸福。新建了美术室、音乐室、实验室、劳动烹饪室。“同学们，咱们班劳动区种的向日葵开花啦，赶紧去看！”孩子们奔跑在幸福运动场上，活跃在幸福课堂中，劳作在幸福农场里，惬意幸福。幸福长廊、幸福书吧、幸福宝贝风采展灵动了校园，学生的一言一行受到耳濡目染的熏陶，丰富了幸福校园文化内涵。

### 丰富校本课程 奠基幸福乐园

该校从基础型课程、拓展型课程、美育型课程和综合型课程四个维度架构，创建了适应学生发展的“幸福树”课程体系，2022年《“五·Q”幸福树课程建构的实践研究》课题立项为省基础教育龙头课题。校本课程的研究和实施成为纵深推进课程改革的载体，延伸出幸福课堂、幸福成长影视课等子项目。以课题为抓手推动学校内涵发展，成立“研学

部落”，校领导带头申报参与课题，凝聚起教师参与教研改革的蓬勃力量，已有36个省市级课题结项，在研省基础教育龙头课题、省市级课题5个，课题数量为全县各校之最。2023年，申报的《基于学科核心素养培养目标的“幸福树”模式构建与实践》教学成果入围江西省教学成果奖评选。在课程课题双重构建下，全面推出“五环六度”校本教学模式，一大批青年教师茁壮成长。全校现有省市级骨干教师、县市级学科带头人、县级名师47人，教师参赛指导获奖1000余项。

### 重视“五育”并举 构建幸福乐园

“我破市纪录啦！第一次上台领到金牌，高兴得真想蹦起来！”学生刘梦竹领奖时感叹道。在2022年芦溪县田径运动会上，该校16名学生运动员以164分的高分斩获县团体总分第二名，破市纪录4项，刷新近年来该校的最好成绩。

该校坚持落实“五育”并举，开设体育、书法、舞蹈等校级社团，开展课后、暑假、周末托管服务，为学生打造“1+3+N”全学科作业设计与管理，构建“双减”背景下减负提质教育新生态。积极开展最美朗读者、最美图书角评比，“幸福淬炼·悦享劳动”劳动文化节、“悦享运动·跃向未来”学生运动会等特色活动都让学生个性特长得到充分发挥，营造了和谐幸福、积极向上的氛围。学生快闪《唱支山歌给党听》被“学习强国”采用。播种幸福的教育，享受教育的幸福。该校师生撰写的论文案例、习作2000余篇发表在《小学生之友》《江西教育》等全国各级刊物上。涌现了“全国优秀少先队员”彭科浩、“全省四星级红领巾讲解员”易泽晨等一大批优秀学生。该校先后获得“全国动感中队”“全国作文教学先进单位”“江西省艺术教育特色学校”“江西省基础教育质量十佳示范学校”“江西省语言文字规范化示范学校”等60余项荣誉称号。

“妈妈快来看，贺老师奖励我一只小鸡！我一定要好好照顾它！”芦溪镇第二中心学校学生刘凯昕高兴地对妈妈说。在《我的动物朋友》习作课上，贺老师买来几只小鸡让学生们观察，还把小鸡奖励给观察细致的学生。“我可喜欢贺老师了，能做她的学生真幸福呀……”这是芦溪镇第二中心学校推进“幸福课堂”的一个缩影。近年来，该校坚持“幸福教育培养幸福的人”办学理念，致力打造幸福校园、培育幸福师生，走出了一条“幸福育人”内涵式发展新路。

### 营造育人氛围 建立幸福花园

漫步在芦溪镇第二中心学校校园内，犹如置身于花园。伫立在眼前的是典型的教育红建筑，静默自然，意蕴幽远。校园绿树成荫，鸟语花香。绿化带铺设彩色透水混凝土、主干道全面铺设青石板，五彩的幸福大道成了孩子们的“星光大道”。

## 多彩校园

5月15日，萍乡六中举行以“成长、感恩、责任”为主题的十四岁（八年级）集体生日庆典活动。学生们以歌唱、戏曲、舞蹈、小品等形式，表达对未来的期盼，诠释青春的风采。（记者 任乾良 摄）



▲为架起家校沟通交流的桥梁，促进学生全面发展，5月12日，光丰小学开展了“劳动教育家长开放日”活动。各位家长详细了解了该校劳动教育实践基地的建设过程，观赏了基地种植的蔬菜、树木等，还观摩了彭敏老师的微课展示《种玉米》。（张萍芳 摄）

## 市直教育系统科级干部学习贯彻党的二十大精神集中培训班结业

本报讯(潘安童)5月12日，市直教育系统科级干部学习贯彻党的二十大精神集中培训班在萍乡开放大学结业，114名科级干部参训。

萍乡开放大学精心安排教学内容、科学设置教学专题，采取“集中授课+分组研讨”的方式，多角度、多形式教育引导学员深度学习党的二十大精神。

## 安源中学在“研标研考命题讲题”比赛中获佳绩

安源讯(何淑清)近期，我市举办了首届“研标研考命题讲题”比赛。安源中学积极组织教师参赛备赛，获得喜人成绩。

该校多位教师在比赛中获奖。其中，李婷、何敏知、卢菁、贺迎春、黄安丽、应红获得书面命题比赛一等奖，罗紫露、黄芳、刘珊、王珏、胡美根、李英、邹艳红、甘玲、张薇、肖瑛、付丽宾、王亚芳获得二等奖，朱婷获得三等奖。在现场讲题比赛中，卢菁、应红分别获得初中和高中历史一等奖，黄安丽获得高中政治二等奖。

## 湘东中学召开师德师风专项会议

湘东讯(彭沁瑜)近日，湘东中学召开师德师风主题教育专项会议。

会上，该校主要负责人强调，要切实增强问题意识、廉政意识、责任意识，从教育事业大局出发，扎实推进师德师风建设制度化、常态化。

## 芦溪中学上海校友会成立

芦溪讯(吴拥华 黄新浩)经过近7个月的筹备，芦溪中学上海校友会成立大会于5月13日在上海举行。

会上宣布了芦溪中学上海校友会首届理事会成员名单，并为新当选的芦溪中学上海校友会首届理事会成员颁发了聘书。同时聘请了一批优秀校友担任芦中大讲堂特聘教师。

## 莲花中学化学组举行赛课活动

莲花讯(刘玲花)近日，莲花中学化学组开展了“一师一优课、一课一名师”活动，让学生学有所乐、学有所获。

活动中，刘泉成老师的《炼钢厂的废渣处理——铁及其化合物复习课》，采用“以任务为主线、教师为主导、学生为主体”的“任务驱动”教学法；贺礼娟老师的《化学能与电能》联系真实氢氧燃料电池，引导学生发现原电池两极材料可能相同；黄雨琳老师的《化学反应与电能》引导学生通过控制变量法探究构成原电池的要素；周松华老师的《氧化还原反应》采用探究对比法和精讲精练手段突破重难点，受到学生的普遍欢迎。

## 萍乡七中开展“万师访万家”活动

本报讯(刘仕清)为进一步促进家校衔接协作，构建学校、家庭、社会“三结合”的育人网络，形成强大的育人合力，近日，萍乡七中开展“万师访万家”活动。

该校对“万师访万家”活动作了详细部署和周密安排。老师们利用双休日、节假日及晚上的休息时间走访学生家庭，一方面向家长反馈学生在学校的综合表现，另一方面了解学生的家庭情况、在家表现及成长环境，与家长共同探讨促进学生健康成长的有效途径。

## 安源学校教育集团开展主题团建活动

安源讯(王婷)5月14日，安源学校教育集团组织开展了以“凝心聚力 笃行致远”为主题的团建活动。安源学校、燎原学校、安源区第二学校、安源镇中心学校、安源曙光希望小学、十里小学的700多名教师参加。

活动中，萍乡中学负责人开展了一堂题为“以德求得 因材施教”的讲座。讲座生动有趣、内容丰富、思想深刻，为在场老师们带来思维的启迪和理念的更新。

## 芦溪镇第三中心学校开展幼小衔接教研活动

芦溪讯(刘小娟)近日，芦溪镇第三中心学校与芦溪镇第一中心幼儿园联合开展幼小衔接教研活动。活动分为幼儿园活动现场观摩和幼小衔接经验分享两部分。5月11日上午，芦溪镇第三中心学校教师来到芦溪镇第一中心幼儿园观摩大班幼儿自主游戏活动，并围绕“科学衔接”主题，就幼儿身心健康、生活自理能力、良好习惯培养等多个方面进行了深入细致的探讨。5月12日，芦溪镇第一中心幼儿园教师走进芦溪镇第三中心学校，参观了一年级教室、功能室等场所，并就幼小衔接工作进行分享交流。

## 你救人的样子，真美！

■肖思琼

近日，萍乡卫生职业学院教师刘珍收到家住芦溪县南坑镇的李先生代表其父亲送来的两面锦旗，赞扬她的善举。

1月24日晚8时左右，天下着毛毛细雨，刘珍驾车行驶至安源区五陂镇镇政府附近时，发现前方道路拥堵。她隐约看到一个小男孩站在一辆倒地的摩托车旁，正着急地向过路车辆招手，另有一名中年男性倒在地上，伤口流血不止。她赶忙拨打

“120”，并从车上取出急救包，为伤者清理并包扎伤口，陪同等待救护车。当救护车赶到时，她又帮忙把伤者抬上车，与医护人员交接好，为其收拾好随身物品后才离开。

据了解，伤者李某某天晚上驾驶摩托车带着小儿子行驶在回家路上，由于雨天路滑，不慎摔倒在地。出院后，李某打算感谢帮助他的好心人，奈何当时情况紧急，没有留下刘珍的姓名和

联系方式，幸而他的小儿子记住了刘珍的车牌号码。经过多方打听，得知刘珍是萍乡卫生职业学院的教师。李某因在外地工作，特意委托大儿子将锦旗送至刘珍手中。

同事们知道刘珍的善举后，纷纷为她点赞。“看到有人倒在路边，就想去帮一把，这只是举手之劳，也是我们医学教师的本能。”刘珍表示，若是其他人遇到这样的事情，也会伸出援手。

## 防灾减灾 安全“童”行

### 市保育院

据幼儿的年龄特点，开展关于防震避险主题安全教育活动。演练开始，孩子们在老师的指引下，紧急有序

地撤离到操场安全地带，各班老师及时清点人数并上报总指挥。全院幼儿安全撤离共用时2分02秒，整个演练过程快速、有序、安全。

### 市第二幼儿园

提前向幼儿讲解防震、避险常识及疏散演练时的注意事项，让他们了解发生地震时应怎样迅速逃生。当警报声响起，老师们立即组织幼儿停止活动，以最快速度躲避到班上安全区域，并

引导幼儿迅速抱头，蜷曲身体，降低身体重心，尽可能保护头部。警报声结束后，各班教师组织幼儿护住头部、弯腰低身，快速有序地从教室按指定的路线迅速撤离到室外空旷的广场。

本报(叶玲婕)5月12日，市保育院开展了防震减灾应急演练活动。演练前，各班教师组织幼儿学习防震知识，并根据

## 湘东区加强师德师风建设

湘东讯(黄薇 陈志春)今年以来，湘东区委教育工委派出督查组明察暗访，对发现的违反教师作风建设、师德师风建设的问题公开曝光，对学校和相关教师全区通报批评。

湘东区委教育工委严格执行“七个一律”：对顶风酒驾醉驾的教师一律立案处理并同时倒查深挖背后的“四风”问题；对组织、参与赌博或带彩娱乐的教师一经查实一律依法依规给予处分；对吸毒贩毒的教师一律移送司法机关处理；对不备课进课堂

的教师一律作违反教师职业道德精神处理，同时取消其骨干教师、学科带头人称号或2年内不得评优；对违反工作纪律的教师，发现一次全区通报批评，并取消当年晋级和评优评先资格；全区所有教职工一律不得接受家长用餐招待、参加谢师宴、违规兼职、开设辅导班、收受家长红包、有偿招生、推销教辅资料；个人绩效考核连续两年在本镇或本单位排名后三名的，一律在第二学年度考核定为不确定等次或不合格。

## 城北小学少先队活动课说课大赛举行

安源讯(胡雨薇)5月12日下午，城北小学2023年少先队活动课说课比赛举行，21名少先队辅导员参赛。

选手们结合少年儿童不同年龄阶段的特点和需求，将一个个课题设计成有趣生动、可操作性强、成效好的少先队活动课。选手们的

精彩表现不时赢得在场观众的阵阵掌声。

评审团就队课主题及内容分析、教案设计水平、载体和方法应用、组织和实施水平、辅导员素养等方面进行综合评分，最终评选出特等奖3名、一等奖9名、二等奖9名。

## 栗江小学表彰优秀团队优秀个人

上栗讯(李忠林)为激励教师队伍积极向上、奋发进取，近日，上栗县栗江小学召开教师大会，对优秀团队和优秀个人进行表彰。

会议以“红色五月·筑梦栗江”为主题，表彰在“教育叙事”征文、“双减”作业设计、特色作

业展示、文明办公室评比等活动中的优秀团队和个人。

表彰会上，校长向获奖者表示祝贺，并希望大家深刻认识自己所肩负的神圣职责，教书育人，为人师表，努力成为当之无愧的人类灵魂工程师。